

二零零八／二零零九年度
文化康樂及社會事務委員會
第八次會議報告
(二零零九年四月二十三日)

中西南及離島區福利辦事處中西區福利工作及計劃報告

社會福利署(社署)代表向委員會報告 2008 年在中西區已推行的福利計劃，包括推廣和諧家庭、建設鄰里互助網絡，推廣關懷文化、扶助弱勢社群、關注青少年身心健康發展，打擊青少年吸食危害精神毒品問題、推廣殘疾人士服務，協助殘疾人士就業、扶助貧困家庭及加強就業支援。至於本年度在中西區推行的福利計劃的工作目標則包括建立和諧家庭、為弱勢社群建立鄰舍/社區支援、凝聚社會資本、拓展更多元化的協作機會、強化積極的人生觀及推動社會共融。

社會福利署中西南及離島區福利辦事處短期食物援助服務計劃

社署代表表示自本年二月初起透過利用政府部份預留撥款資助五間非政府機構在全港五個地域推行短期食物援助服務，為難以應付日常食物開支的人士及家庭提供短期食物援助，以舒緩通脹為他們所帶來的壓力。而其中獲資助的聖雅各福群會已在本年二月底在港島區開展有關服務，透過轄下的「眾膳坊」為有需要的家庭或人士提供協助。聖雅各福群會代表表示由「眾膳坊」所推行的兩項短期食物援助服務計劃，包括眾膳飯堂及助苗奶粉資助計劃，主要是為未能承擔日常膳食開支或未能承擔家中 1 歲以下嬰兒的奶粉的人士提供最長六星期的食物或奶粉援助。如個別服務對象有長期福利需要，並且需要短期食物援助服務以外的其他服務，聖雅各福群會便會將他們轉介至其他服務單位，接受適當的福利服務。

康樂及文化事務署在中西區舉辦的文化藝術活動匯報

康樂及文化事務署(康文署)代表向委員匯報康文署於 2009 年 2 月至 6 月期間在中西區區內舉辦的文化藝術活動及上環文娛中心的使用情況。另外，署方代表也匯報了康文署在上環文娛中心於 2008 年 12 月 11 日舉辦的顧客諮詢日的調查結果。至於委員關注上環文娛中心五樓的演講廳女洗手間設備不足問題，康文署代表表示當一般節目在上環文娛中心五樓公演時，署方會掛出指示牌提醒市民可以移步使用四樓或六樓的洗手間設備。假如當日有多個節目同時在該處公演而人流較平日繁多，署方便會把五樓的男洗手間暫時改為女洗手間，而男觀眾則可使用設置在另一層的男洗手間，至今該等臨時措施反應良好，署方沒有收到任何市民的投訴。

廉政公署社區關係處及西港島及離島辦事處 2009/2010 年度工作計劃

廉政公署(廉署)代表向委員會介紹廉署社區關係處於 2009-10 年度的工作策略及西港島及離島辦事處的活動計劃，計劃包括全面加強向年青人推行品德教育、協助樓宇管理組織強化廉潔有效的樓宇管理、推廣商業及專業道德和良好企業管治、協助公營機構深化其誠信文化、善用大眾傳媒，強化廉署多媒體宣傳能力及加強與內地及國際組織的合作交流。

不滿康文署現時並無瀕危動物死訊的公佈機制

有委員指出香港動植物公園內一頭婆羅洲猩猩在去年九月死亡，詢問康文署會否公開其化驗報告以確定其病因。另外，署方又有何準則訂定香港動植物公園為國際上一個重要的保育基地。康文署代表指出該隻婆羅洲猩猩由獸醫鑑定死於心臟病。署方補充該頭猩猩已屆高齡，一般這類猩猩的壽命大約 30 多歲，而該頭猩猩逝世時已年屆 30 歲，加上身體一直較差，需餵飼心臟病藥及其他藥物維持健康。至於香港動植物公園能夠稱為保育基地，主要是香港動植物公園現已成功成為世界上其中 3 個保育組織的會員，包括世界自然保育聯盟(IUCM)、世界動物園及水族館協會(WAZA)及東南亞動物園協會(SEZA)。上述 3 個組織入會資格均嚴格要求申請者必須有清晰保育的目標；並且在成為會員後，必須能夠把各類動物的資料詳細紀錄；例如：它們的出入口資料及出生和死亡的紀錄。再者更不能把瀕危動物以商業用途交換或作賣買。如符合上述條件亦需經過上述 3 個組織正式評核資格才能成為其會員。

經討論後，委員會要求康文署於會後安排委員前往香港動植物公園實地視察，以了解該園內的設施及各類動物的生活情況。

「優質長者服務」計劃

香港醫護學會代表向委員會介紹「優質長者服務計劃」服務的背景、目的、服務機構的申請方法及其評核標準等資料。委員會高度關注計劃的宣傳刊物容易令人產生誤會，讓市民誤以為十八區區議會均為該計劃的顧問。以中西區為例，同意擔任顧問的區議員是以個人身份參與，而並非代表整個區議會。再者，宣傳刊物內登載了十八區區議會的徽號，而徽號的使用必須按照有關指引的要求。委員會要求香港醫護學會停止派發此份含誤導成份的刊物。

必須提高政府監管藥物的程序，保障市民健康

有委員關注衛生署的藥劑師人員不足以監管所有藥廠、藥行及藥房的巡查、調查及檢控工作，以致近日常出現藥物錯配的情況，委員建議政府有關部門應加強人手執行上述工作。衛生署代表表示在事故發生前共有 28 名持有藥劑資格的同事，除了負責巡查工作外，他們還協助執行註冊及批審等工作，因此署方已因應近日事故而額外增聘了 10 名人員，加緊對各方面的巡查工作。衛生署代表表示署方會繼續就人手問題而進行檢討。

關注香港中華基督教青年會YMCA必街會所的服務搬遷及其古蹟保育集體回憶將來向公眾開放等建議

有委員指出早前曾詢問社署是否已有足夠地方提供區內的社會服務，他們擔心香港中華基督教青年會日後搬遷後，能否在區內覓得合適地方繼續提供庇護服務。社署代表表示一直未獲悉香港中華基督教青年會的必街會所需要搬遷，因此署方當時表示無須申請區內其他地方作社會福利措施的服務用途。據知政府一直資助他們在該處承辦庇護服務，但日後如他們確實需在區內其他地方延續提供服務，署方也會盡力協助跟進。香港中華基督教青年會代表則表示接受庇護服務人士已日漸年長，但經與相關部門商討得知未能加設電梯設施，而整座大樓共有五層，對他們使用該座大樓的設施實屬不便，因此便有計劃搬遷上述會所，但有關計劃尚未正式通知社署。不過，香港中華基督教青年會代表強調日後搬遷定必在區內找尋合適地方以繼續提供有關服務。

關注中西區內獲歷史評級的古蹟其保育與市民日常使用

有委員表示政府早前公布樓梯街及砵典乍街已列為第一級歷史建築物，應該盡快禁止大型車輛駛經該兩條道路，避免該道路路面受損而無法復修。再者，有委員亦要求不應該拆除已列為第三級歷史建築物的中央街市，他建議考慮如何活化該座建築物。另外，有委員關注政府如何保存已列為不同等級的歷史建築物。

金鐘舊域多利軍營軍火庫保育事宜

委員要求亞洲協會香港分區會後提供有關金鐘舊域多利軍火庫日後開放給公眾參觀的收費詳情，並要求安排實地視察以了解該處現時保育進度的情況。

公民教育工作小組撥款申請

委員會一致通過公民教育工作小組申請 116,721 元撥款，以舉辦 11 項公民教育推廣活動。

中西區區議會秘書處

二零零九年五月